	重庆市医药学校

“问学导练评”教学模式教案

	课程
	产科学基础
	单元（章）
	八

	课题
	产褥期临床表现及处理
	学时
	2

	教学资源
	教材及学习指导、教案、PPT、多媒体
	课程类型
	专业课

	专业班次
	19级助产1、2班
	教学方法
	讲授、讨论　

	任课教师
	　雷雪莲
	执教时间
	　

	教学目标
	知识与技能
	掌握产褥期临床表现及处理措施。

	
	过程与方法
	通过学习，能够对产褥期妇女实施正确有效的处理。

	
	情感、态度与价值观
	培养学生良好的学习习惯、行为习惯和高度的责任心、同情心和爱心。

	重难点
	教学

重点
	产褥期临床表现及处理措施

	
	教学

难点
	产褥期临床表现及处理措施

	课后记
	　基本完成教学目标，课堂气氛活跃。

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	给出案例（初产妇，28岁，妊娠足月行会阴侧切，娩出一活婴，重3500g，产后第四天，会阴部肿痛，左侧切口部分裂开，有压痛及脓性分泌物）

提问：1、针对该产妇出现了什么情况？

 2、这种情况如何处理？
	仔细阅读案例，分析案例，带着问题进入新课学习。

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	1、展示课件，教师巡回指导

2、讲授知识点，点拨学生

3、模型示教会阴伤口护理
	自主观察学习，思考前面提出的问题，做出回答。


	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	一、教师指导重点

预防并发症（预防产后出血、预防产褥期感染，主要包括生命体征，子宫复旧及恶露及会阴护理）

产褥期保健知识（饮食、清洁卫生、休息活动及排尿和排便）

二、布置任务

1、激励竞争，请四位同学在黑板上写出产后生命体征的正常范围

2、角色扮演，请一位同学在模型上擦洗会阴伤口


	思考问题

学生抢答

角色扮演

	四、练：达标训练，巩固提高
	（初产妇，28岁，妊娠足月行会阴侧切，娩出一活婴，重3500g，产后第四天，会阴部肿痛，左侧切口部分裂开，有压痛及脓性分泌物）

提问：1、针对该产妇出现了什么情况？

 2、这种情况如何处理？
	分析病例，解决问题

学生代表回答问题

	五、评：课堂小结，评价延伸
	　学生基本上能掌握基本知识，课堂气氛活跃。
	学生对进行自我评价

	作业布置
	一、名词解释

1、恶露

二、选择题

1、产褥期妇女的变化下列哪项错误？

 A 产后24小时内体温略升高     B 产后24小时白细胞略升高

 C 产后呼吸每分钟14~16次      D 产后因进食量少，尿量减少       

E 产后褥汗增多

退奶的方法，下列哪项错误？

 A 溴隐亭    B 雌激素    C 孕激素    D 生麦芽    E 芒硝包扎

产后恶露，下列哪项是异常的？

 A 产后3天，恶露有血腥味   B 血性恶露中混有坏死蜕膜   C 产后第9天仍为血性恶露 D 产后第9天仍为浆液性恶露   E 产后两周为白色恶露

产后2小时在产房观察及护理，哪项不是急需的？

 A 宫底高度      B 阴道流血多少      C 膀胱充盈     D 生命体征      E 是否进普食

下列哪项是子宫复旧的正常表现？

 A 产后第二天宫底平脐     B 产后1个月子宫恢复正常  C 产后10天为红色恶露D 产后宫底每天下降1~2cm     E 产后14天宫底在耻上2cm

关于会阴切开伤口的护理，错误的是：

 A 产后应每日擦洗2次       B 伤口水肿，应立即抗感染      C 伤口感染早期，应立即抗感染 D 伤口有脓液外流，应立即拆线，清创引流     E 伤口I期愈合，产后5天应拆线


